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 GRUPPO TEATRO

CARTA D' INTENTI

IL GRUPPO SI DEFINISCE: STABILE 

ABILITATO A TEMATICHE : SPECIFICHE  

ORGANIGRAMMA:

PRESIDENTE Annalisa Rossini

VICEPRESIDENTE Francesca Veltre

SEGRETARIO Stefano Guizzi

RESP. RELAZIONI VILLAGGIO Francesca Tondi

RESP. TECNICO Roberto Cancelli

SOCI ORDINARI: TESSERATI ANNUALMENTE

PORTAVOCE IN CARICA: Francesca Veltre fino al: 31 dicembre 2009

vice portavoce: Non esiste un vice portavoce stabile, il gruppo si riserva di nominare un portavoce occasionale (interno al gruppo) nel caso di indisponibiltà da parte del portavoce in carica.

POSIZIONE GIURIDICA:

Associazione Teatro Granara, registrata all’ufficio delle entrate di Borgo Val di Taro, con statuto depositato, il 15 Gennaio del 2004. L’Associazione Teatro Granara è autonoma sotto i profili organizzativo, contabile, patrimoniale e processuale.

Iscritta all'Albo Provinciale della Provincia di Parma dall'ottobre 2008.

METODI DECISIONALI:

Il metodo decisionale è per consenso (la maggioranza si esprime sulla radicalità di una obbiezione)

PRESENTAZIONE BILANCIO PREVENTIVO: ANNUALE

CRITERI INGRESSO E USCITA:

Il direttivo decide i criteri di ingresso dei nuovi soci. Il nuovo socio deve essere presentato da uno dei soci ordinari, deve lavorare su un progetto, l’assemblea esamina la richiesta del nuovo socio e delibera il suo ingresso previo raggiungimento dell’unanimità dei consensi.

Un membro del direttivo può in qualunque momento dichiarare la propria uscita dal gruppo previa comunicazione all’assemblea dei soci.

Un menbro del direttivo può essere espulso dall’associazione qualora l’assemblea dovesse ritenere all’unanimità che l’operato del membro in questione vada contro i principi e i fondamenti dello statuto o per gravi negligenze del proprio operato

OBIETTIVI  E INTENTI:

L’Associazione Teatro Granara

Nell’anno 2000, in collaborazione con A.T.I.R. e Dionisi compagnia teatrale, nasce il Granara Teatro Festival, un evento di formazione e rappresentazione teatrale, un terreno  d’incontro tra appassionati di teatro, giovani professionisti, gruppi indipendenti di creazione e innovazione                                        dell’arte teatrale, maestri contemporanei.       

Dopo i primi quattro anni di sperimentazione delle attività del gruppo Teatro interno all’Associazione Villaggio Ecologico di Granara, come l’organizzazione di seminari, l’allestimento di spettacoli e l’ospitalità di gruppi di ricerca teatrale, si è ufficialmente costituita l’ Associazione Teatro Granara.

L’Associazione Teatro Granara non ha fini di lucro, si avvale per l’allestimento degli eventi di soci-lavoratori prevalentemente volontari ma all’esigenza remunerati, coinvolge artisti professionisti disposti attraverso il loro lavoro (retribuito simbolicamente) a sostenere il progetto, organizza eventi sul territorio nazionale con una particolare attenzione all’incontro con la comunità locale, promuove la fruibilità della cultura e dell’offerta formativa attraverso una politica di accessibilità dei costi, reinveste gli avanzi di bilancio nella manutenzione o nel miglioramento degli spazi teatrali.

Le attività dell’Associazione godono del patrocinio e del sostegno del Comune di Valmozzola, Pro Loco Valmozzola, Comunità Montana delle Valli del Taro e del Ceno, Provincia di Parma.

Le finalità dell’Associazione Teatro Granara:

· Formazione

· Rappresentazione

· Incontro

· Produzione

Formazione

Sin dal suo esordio, l’Associazione si è dedicata alla formazione teatrale intesa non soltanto come formazione professionale ma anche come formazione di pubblico.

Dal 2000 al 2008 sono stati attivati circa 40 laboratori tra teatro, danza, scrittura creativa e  cinema che hanno visto partecipare oltre 500 persone tra attori professionisti e appassionati. La conduzione dei laboratori è stata affidata a gruppi teatrali professionali o singoli artisti nel segno di un’alta offerta formativa (tra gli altri A.T.I.R., Laboratorio Permanente di ricerca sull’Arte dell’Attore, Teatro dell’Argine, Sergio Pierattini, Cristina Pezzoli, Milud Oukili, Nandan Chirco, Renata Molinari ecc..). Altra costante delle attività dell’Associazione è la formazione del pubblico rivolta agli abitanti della Provincia di Parma, più specificatamente al territorio di Valmozzola, oltre alla proposta formativa legata ai laboratori accessibili ai principianti, l’Associazione infatti si è impegnata nel corso degli anni ad organizzare eventi al di fuori del villaggio di Granara (S.Martino, Mormorola, Borgotaro, Medesano…).

Rappresentazione

Ogni estate il Granara Teatro Festival offre un variegato calendario di appuntamenti che vanno dal teatro (motore primo dell’iniziativa) al cinema passando per la musica e per l’arte contemporanea.

Il festival intende promuovere i giovani gruppi e avere un’attenzione particolare a coloro che si interrogano sullo stato dell’arte contemporanea e l’impegno civile.

Oltre alle compagnie di teatro e i concerti che si sono susseguiti nei cartelloni delle varie edizioni (in allegato), ospita un progetto di arte contemporanea PROGETTO<1 che ha inaugurato uno spazio espositivo segnalato da più riviste di settore. 

Per l’organizzazione del Granara Teatro Festival l’associazione si avvale della collaborazione di tutto il villaggio  - oltre che del Servizio Civile Internazionale per il suo allestimento - e collabora con il Servizio Educazione Adolescenti in Difficoltà S.E.A.D. del Comune di Milano.

Al festival si iscrivono ogni anno 60/70 professionisti e non del teatro, che per una settimana soggiornano al villaggio frequentando i laboratori e assistendo agli spettacoli.

Gli spettacoli sono aperti e vedono l’arrivo di numerose persone dalla valle e dai centri limitrofi.

Incontro

Le caratteristiche degli eventi prodotti o ospitati sono l’indipendenza, la sperimentazione dei linguaggi, l’incontro tra chi inizia a imparare, chi produce, tra chi è curioso e chi ha una grande esperienza. La convivialità degli eventi, per lo più residenziali, rende possibile una qualità dell’incontro che genera collaborazioni tra gli artisti e approfondisce la trasmissione dei saperi nel rapporto trainer-allievo.

Il contenuto artistico è per lo più indirizzato ad un interrogarsi critico sulla realtà. Il teatro viene qui protetto e vitalizzato come forma di comunicazione fra persone viventi in istanti irripetibili che smuovano la consapevolezza che qualcosa, incontrandosi, si può creare.

Facendo tesoro del contesto specifico del Villaggio Ecologico di Granara, l’incontro avviene in una cornice “protetta” e naturale  che favorisce lo scambio delle esperienze umane attraverso la relazione, lo studio e il lavoro insieme.

Produzione

L’associazione ospita per brevi o per lunghi soggiorni gruppi di teatro o compagnie che si trovano nella particolare condizione di creazione artistica. Si può quindi parlare di una costante collaborazione e coproduzione su progetti artistici partendo dal riconoscimento del valore della residenza. L’associazione rivolge l’attività di residenza soprattutto ai giovani gruppi offrendo loro la possibilità di usufruire degli spazi teatrali e abitativi a costi ridottissimi, dando loro un supporto dal punto di vista logistico e aiutandoli nell’organizzazione del lavoro in modo da proteggere l’elaborazione creativa dedicando spazi e luoghi specifici.

L’Associazione Teatro Granara sviluppa una parte della sua attività dedicandosi alla co-produzione di eventi di formazione e promozione culturale e teatrale.  Primo di questi esperimenti è il progetto PPP di Cristina Pezzoli e Letizia Russo (vedi scheda dettagliata attività).

Associazione Teatro Granara

dettaglio attività svolte 2000 – 2008 

2000:   Granara Teatro Festival – prima edizione


spettacoli a Granara e a Mormorola (Valmozzola)


A.T.I.R. (MI), DionisiCompagniaTeatrale (MI), Patrizio Dall’Argine, Francesco Micheli


Laboratori: A.T.I.R., DionisiCompagniaTeatrale, Oskar Boldre

2001:   GranaraTeatroFestival – seconda edizione


Spettacoli a Granara e a Mormorola  


A.T.I.R., Laura Curino, Ascanio Celestini, Ca’Luogo d’Arte (PR), Parada  (Bucarest) 


Laboratori: A.T.I.R., Dionisi Compagnia Teatrale, Oskar Boldre

2003:   prove del gruppo teatrale di strada “Stradevarie”


laboratorio di Nandhan Chirco (Pontedera)

spettacolo “Tamerlano” con Domenico Castaldo (LaboratorioPermanente dell’Arte dell’Attore – Torino)

2004:  Viene costituita ufficialmente e registrata l’Associazione Teatro Granara (15/01/2004)

Granara Teatro Festival – terza edizione

Spettacoli a Granara, Branzone di Valmozzola

A.T.I.R., DionisiCompagniaTeatrale, Domenico Castaldo e LabPermArteAttore (TO), M. Perrotta e Teatro dell’Argine (BO), Europa Teatri (PR)


Lab: A.T.I.R., Domenico Castaldo, Nicola Bonazzi Teatro dell’Argine

2005: 
Granara Teatro Festival—quarta edizione

Spettacoli: Teatro dell’Argine, Teatro Club Udine, EmmeA’ Teatro (CT), Walter Leonardi (MI), Assurd (NA), 

Lab: Assurd, A. Scommegna e F. Chiesa (A.T.I.R.) , V.Talenti e Dionisi, D.Castaldo, Federico Tinelli (film)

Collaborazione con Comune di Medesano per organizzazione giornata “Giochiamoci l’estate”, maggio 2005

Prove (15gg) e spettacoli a Granara, Mormorola, Pontremoli della compagnia d’arte circense “Barnaba Circus” (Germania), 

2006: 
Granara Teatro Festival – quinta edizione


Danio Manfredini, DionisiCompagniaTeatrale, CSS Udine, Teatro Club  

Lab: Renata Molinari, Fabio Monti (EmmeA’), W. Leonardi e Paolo Trotti, Rosa Masciopinto, F.Tinelli

2007: 
Granara Teato Festival – sesta edizione


spettacoli a Granara, Borgotaro, S.Martino di Valmozzola

Dionisi Compagnia Teatrale, Baby Gang,  Walter Leonardi, Simona Gonella, Veronica Cruciani e Sergio Pierattini

Lab:  Cristina Pezzoli e Letizia Russo (p.p.p. fase 0),  NicoleKehrberger e Michele Andrei, Delle Ali (Lello Cassinotti), Rosa Masciopinto,  F. Tinelli


Laboratorio Residenziale per attori  “Troades” – condotto da Luca Ferri  

O’Thiasos teatro (Roma): Prove dello spettacolo “Lupe”   

2008: 
Granara Teatro Festival – settima edizione


spettacoli a Granara, La Riva di Valmozzola   


Babilonia Teatri, Mariangela Gualtieri, Nicole Kehrberger, Elena Guerrini, Sergio Pierattini 

Lab: Babilonia Teatri (teatro, parola), N. Kehrberger e M. Andrei (teatro, corpo), S. Pierattini (drammaturgia), Allessandro Bedosti e Laura Scudella (danza),  F.Tinelli (film)

Master per Attori condotto da Cristina Pezzoli, organizzazione Teatro Granara, svoltosi presso Officina Giovani (Prato) 19-26 maggio

Master Residenziale per Attori e Drammaturghi condotto da Letizia Russo, a Granara, 6-13 luglio

Master per Attori condotto da Cristina Pezzoli, organizzazione Teatro Granara, svoltosi a Pistoia, 29 settembre -3 ottobre 


PPP, un progetto di Cristina Pezzoli e Letizia Russo


fase zero: festival ‘07


fase uno: Granara, maggio ‘08


fase due: Granara, agosto-settembre ‘08

le fasi tre, quattro, e successive, si svolgeranno a Milano, Prato, Napoli, e Granara nel biennio 2009-2010. E’ in progetto un evento conclusivo in più giornate nel gennaio 2011,  preceduto da  una serie di eventi preparatori, il primo dei quali a Milano il 28/12/2008.

POTENZIALITA',  SPECIFICITA' E RELAZIONI CON L' “INSIEME GRANARA”:

L'associazione Teatro Granara nasce e opera all'interno del Villaggio di Granara, le sue attività si inscrivono a pieno titolo nella più ampia progettazione che fino ad oggi ha conseguito l'Associazione Villaggio Granara.

Individuiamo 4 punti principali di connessione e relazione con il villaggio.

1- Il gruppo investe nella creazione e manutenzione di strutture specificatamene nate per accogliere le attività teatrali ma che vengono date in gestione ed utilizzate anche per atri scopi aggregativi e conviviali o attività proposte dagli altri gruppi aderenti alla rete Granara.

2- Portare il teatro a Granara significa innanzi tutto creare una forte relazione con gli abitanti e gli attivisti del villaggio, andando nella direzione della formazione del pubblico e della condivisione di momenti rappresentativi. Discutere di teatro e vederlo insieme accresce la proposta culturale del Villaggio e consente a chi fa parte dell'insieme Granara, di sperimentarsi in approcci diversi, da spettatore, a organizzatore, da attore a danzatore o cantante.

3- L'attività che senza dubbio esprime le potenzialità del gruppo è il Granara Teatro Festival, un'esperienza riconosciuta straordinaria sul piano nazionale. Il Festival vuole essere rappresentativo  dell'insieme Granara: attraverso l'arte, la cooperazione e il volontariato, il festval aggrega innanzi tutto i suoi partecipanti (primi fra tutti i granaroli) e vuole raccontare un modo “altro” di organizzare e di vivere il teatro, il più possibile coerente e in linea con l'insieme Granara.

4- L'organizzazione degli eventi da parte del gruppo, attiva e conserva per tutto il villaggio le relazioni sul piano istituzionale, e in particolare getta ponti di comunicazione con gli abitanti della valle, aprendo le porte ad un'accoglienza fondata sulla fruibilità e sull'accessibilità.

